



摘金夺银 一路“赛”进清华北大

岛城学子在全国中学生学科竞赛中屡获佳绩 奖牌成为迈入知名高校的“敲门砖”

自9月份开学以来,2023年全国中学生五大学科竞赛全面启动。9月10日数学全国联赛刚刚落下帷幕,信息学竞赛和物理、化学、生物竞赛省赛就在各省陆续展开。在此过程中,岛城捷报频传,一批批竞赛学子在高强高压的全国学科竞赛中斩获佳绩。据目前公布的全国中学生物理、化学竞赛省赛成绩,岛城共有38名学子获得省一等奖。成立竞赛团队时间最久、致力于全方位打造学科竞赛团队的青岛二中,近几年学科竞赛成绩优异,目前已10人在两大学科竞赛省赛中拿到省一等奖,有3名学子冲进省队备战国赛。众所周知,学科竞赛成绩是学子通往理想学府最有优势的“金钥匙”,每年都有考生手握竞赛奖牌,敲开清华、北大等知名高校的大门。那么,他们在学科竞赛中摘金夺银的秘诀是什么?

手握银牌考入北大

在今年高考中,青岛二中共有13人考取了清华和北大,其中两名学子手握全国信息学竞赛银牌,携手走进北大校园。

今年的高考成绩刚刚放榜时,记者在青岛二中遇到刚结束强基培训的数学MT学子汪之茗,他告诉记者:“686分,我的高考分数不是很高,但是我是有北大强基录取资格保底。”他的好朋友、同样获得北大强基录取资格的冯青同说:“我的高考成绩691分,刚刚达到北大裸分线,但有北大强基录取资格保底,所以压力不是很大。”

记者在采访中了解到,能拿到强基录取资格,得益于两人在学科竞赛中的不俗成绩。冯青同和汪之茗均在2021年、2022年连续两次赢得全国信息学竞赛银牌,在2019年北大信息科学学院举办的学科冬令营中获得一等奖,在2021年北大寒假学堂获得优秀营员荣誉称号……优异的竞赛成绩让他们在申请强基保底资格时拥有了绝对优势。

“学有余力的同学参加学科竞赛是很不错的选择,不仅是为了拿奖或升学,对提升自身学科素养、学习和创新能力也大有裨益。”冯青同和汪之茗这样建议“后来人”。记者了解到,两人因竞赛“结缘”成为好友,虽然兴趣爱好各不相同,却能在学习中相互扶持斩获佳绩。汪之茗平时喜欢研究气象学,比如台风数据等,冯青同则对用程序写游戏感兴趣。“我们在一场场比赛中成为好朋友。”汪之茗告诉记者,“教练常告诉我们,参加竞赛不仅是为了获奖,更重要的是培养我们的学科兴趣和素养。这种教育理念让我们明白了学习的真正意义,不仅是积累知识,更是培养解决问题的能力和不断探索的精神。”

在采访过程中,汪之茗表示,他深刻



青岛二中学子崔博钧(右二)在第40届全国青少年信息学竞赛中获得银牌。

感受到学校近几年对学科竞赛教育的重视,这让选择参加学科竞赛的学子们拥有了多元平台和空间以求发展。学校除了组建专业教练团队、规划顶尖竞赛课程外,对于学生本身的学习进程也考虑周到,尤其是竞赛之后,如果有人因为参加竞赛而导致其他科目落后,学校会安排专门的老师帮其补习,并根据个人的情况进行针对性、个性化辅导。

高二“小将”成绩亮眼

今年高考中,清华、北大两所高校在山东共招收了300人,其中青岛学子47人,几乎占了全省名额的1/6。而这47名学子中,有15人被清华和北大的强基计划录取。

今年7月27日,在成都举行的第40届全国青少年信息学奥林匹克竞赛中,青岛二中信竞队的崔博钧、王亦木摘得两枚银牌,并获得清华和北大强基计划破格录取的资格。回顾这场紧张的决赛,青岛二中信息竞赛首席教练胡芳说:“此次国赛总共持续两天,每天3道题,每天的比赛时间长达5个小时,对参赛选手来说是很大的考验。”

记者得知,崔博钧、王亦木都是从初中开始接触信息学竞赛培训课程,并参加了全国初中信息学比赛,到了高二时,他们已经“身经百战”。在2022年的信息学奥林匹克联赛中,青岛29名高中学子获得一等奖,其中有13人来自青岛二中。当时还在上高二的王亦木以267分的成绩冲进全省前十,这也为他来年在信竞国赛中“保银冲金”奠定了基础。有了良好的开端,王亦木一路高歌。今年5月,北京大学“全国优秀中学生信息学夏令营”活动(北大营)和清华大学计算机系“大中衔接”研讨与教学活动(清华营)分别在北京大学和南京外国语学校举办,青岛二中共有8名同学获得

参赛资格。崔博钧、徐子谦、倪润东等5人获清华信息营一等奖,王亦木获得北大信息营一等奖,成绩位居全省首位。在5月20日举办的2023亚洲和太平洋地区信息学奥林匹克竞赛(APIO 2023)中,王亦木又与崔博钧、王锦博、杨景皓、倪润东等同学一起,在比赛中获得两金两银和1枚铜牌。